Отчет
о результатах самообследования МБДОУ «ЦРР - ДС № 43»

за 2020 – 2021 учебный год

Общие сведения об организации:
Наименование учреждения: муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка - детский сад № 43».

Юридический и фактический адрес учреждения: 367010, г. Махачкала, проспект Гамидова 48 «А»,

телефон:(8722)62-61-42,  e-mail: mkаlа-mdou43@yandex.ru
Учредитель: учредителем МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» является муниципальное образование городской округ «город Махачкала» в лице Администрации г. Махачкалы. 

Режим работы учреждения: пятидневный 12 часовое пребывание воспитанников с 7-00 до 19-00 ч., выходные дни -  суббота и воскресенье. 

Краткая характеристика ДОУ.

Здание детского сада типовое, имеет три двухэтажных корпуса, соединенных цокольным этажом, 1966 года постройки, техническое состояние удовлетворительное. 

Проектная мощность 300 человек. 

МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» - учреждение комбинированного вида: в нем функционируют 12 групп детей дошкольного возраста, из которых 1 логопедическая (для детей с ФФН). 
Основная задача педагогического коллектива – обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития каждого ребенка с учетом его интересов и индивидуальных особенностей.
Целями воспитания и образования ДОУ являются:

- создание оптимальных условий для физического, психического, личностного и интеллектуального развития детей, охрана жизни и укрепление здоровья дошкольников;

- обеспечение дошкольного воспитания и образования в соответствии с ФГОС ДО;

- социально-личностное развитие, воспитание гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе;

- взаимодействие с семьей, вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс, оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) по вопросам воспитания, обучения и развития детей.

В своей деятельности МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» руководствуется

основными нормативно-правовыми документами по дошкольному образованию:

- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. № 273 – ФЗ; 

- Законом РФ «Об основных гарантиях прав ребенка»;

-  Конвенцией о правах ребенка;

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования;

- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования;

- Приказом Минпросвещения России от 15.05.2020г. № 236 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования;

- Положением о порядке проведения аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений (приказ Министерства образования и науки РФ от 7 апреля 2014г. № 276); 

- Законом РФ от 29.12.2010г. № 436 – ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»;

- Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28 сентября 2020г. № 28;

- СанПиН 1.2.3.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» от 27 октября 2020г. № 32;

- Программой развития МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;
- Образовательной программой  МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;
- Уставом МБДОУ «ЦРР – ДС № 43».

Управление Муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением «Центр развития ребенка – детский сад № 43» осуществляется в соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также следующими локальными документами:

- Договор между МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» и родителями;

- Трудовой договор между администрацией и работниками;

- Коллективный договор МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;

- Локальные акты МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;
- Документы по делопроизводству МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;

- Приказы заведующей МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;
- Должностные инструкции, определяющие обязанности работников  МБДОУ «ЦРР-ДС №43»;

- Правила внутреннего трудового распорядка МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»;
- Инструкции по охране труда и техники безопасности;

- Положениями и локальными актами дошкольного образовательного учреждения.
Все усилия педагогического коллектива направлены на реализацию основной задачи – обеспечения интеллектуального, личностного и физического развития каждого ребенка с учетом его интересов, способностей и индивидуальных особенностей. В ДОУ созданы условия для социально - личностного развития дошкольников: адаптации, комфортного пребывания детей в учреждении, положительного отношения ребенка к себе, другим людям, окружающему миру и коммуникативной социальной компетентности детей. Наряду с решением основных задач программы педагогический коллектив успешно работает над проблемой занятий детей по интересам. В ДОУ имеются кружки театрализованной деятельности, изобразительной деятельности, ручного труда, юного эколога и музыкальный кружок. Работа кружков позволяет не только заполнить досуг детей содержательной работой, но и развить их творческие способности.

Программно - методическое обеспечение воспитательно-образовательного процесса.

Годовой   план  составлен  в соответствии с Федеральным законом  «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 года   № 273-ФЗ),  в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного  образования  (приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 3013 г. №1155),  Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28 сентября 2020г. № 28;

ДОУ работает по программе воспитания и обучения в детском саду «От рождения до школы», разработанной в соответствии с ФГОС ДО под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Ва​сильевой. Особое внимание в программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников таких качеств как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям.

Максимально допустимый объем недельной нагрузки на воспитанника соответствует «Гигиеническим требованиям к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения», требованиям ФГОС ДО, «Порядку организации и осуществления образовательной деятельности по ООП ДО», новым требования СанПиНа.

Федеральная программа: «От рождения до школы» под ред. М.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой

Региональные программы: Региональная образовательная программа дошкольного образования республики Дагестан / Авторы М.И.Шурпаева, М.М.Байрамбеков, У.А.Исмаилова, А.В.Гришина, «Родничок», «Дети гор».

Парциальные программы:

- программа экологического воспитания «Юный эколог» С.Н. Николаевой,

- «Наш дом – природа» Н.А. Рыжовой;

- « Я - Человек» С.А. Козловой (социальное развитие);

- «Я, ты, мы» О.А. Князевой (социальное развитие);

- «Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, Т.В. Тумановой;

-«Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б. Стеркина

- «Музыкальные шедевры» Радынова О.П.

- Программа художественного воспитания, обучения и развития детей «Цветные ладошки» И.А. Лыковой

- Методическое пособие «Безопасность», А.Н. Авдеева, В.С.Князева, Р.Б.Стеркина.
- Формирование основ  здорового образа жизни  у  детей дошкольного возраста»  под редакцией З.М.Зариповой.

- «Система занятий по ознакомлению дошкольников с декоративно-прикладным искусством Дагестана» Байрамбекова;

Сведения о руководящих работниках МБДОУ «ЦРР – ДС № 43».

	Аттестация педагогов на 2020-2021 учебный год

	Количество педагогов
	Соответствие занимаемой должности
	1категория
	Высшая категория

	29
	
	
	

	Руководитель: Курбанова Шахризат Абдуллаевна. Образование: высшее экономическое, педагогическое. Стаж работы в должности 12 лет

Заместитель руководителя: Оруджалиева Элина Рафаэлевна. Образование: высшее педагогическое. Стаж работы в должности 12 лет

Заместитель руководителя по хозяйственной части: Омарова Насибат Омаркадиевна.  Образование высшее экономическое. Стаж работы 4 года.

Сведения о педагогических работниках МБДОУ «ЦРР – ДС № 43».

В ДОУ работает 29 педагогических работников: 24 воспитателя, 2 музыкальных руководителя, инструктор по физической культуре, логопед и психолог. Из них с высшим образованием 23 человек, со средне-специальным – 6 человек.

      Образовательный уровень
Общее количество педагогов
Высшее образование
Среднее – специальное

образование
Обучение в вузе
29

23
6
-

Стаж работы
до 5 лет
до 10 лет
до 25 лет
более 25 лет
3
4
17
5
Педагогический коллектив включён в активную творческую работу, стабилен, объединен едиными целями и задачами, имеет благоприятный психологический климат.
	

	
	

	Профессиональный уровень педагогического коллектива

	         Общее              

     количество    

педагогов
	Высшая квалифика-ционная

категория
	Первая
квалифика-ционная
категория
	Соответствует занимаемой должности
	Без категории

	29
	-
	-
	да


	
	
	
	


Содержание и качество воспитательно-образовательной работы
 МБДОУ «ЦРР – ДС № 43».

Обеспечение здоровья и здорового образа жизни

Деятельность по сохранению и укреплению физического и психологического здоровья детей учитывала индивидуальные потребности каждого ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, в том числе с ограниченными возможностями здоровья (ФГОС ДО 1.2.), возможности освоения ребёнком Основной общеобразовательной программы на разных этапах её реализации и была направлена на создание психолого-педагогических условий для развития здоровья детей на основе формирования потребности в двигательной активности и здорового образа жизни.

Целью работы учреждения является создание благоприятных условий для проживания ребенком дошкольного детства, всестороннего развития личности ребенка, его физических и психических качеств в соответствии с возрастом и индивидуальными  особенностями. 

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи: укрепление психофизического здоровья на основе обеспечения эмоционального благополучия и приобщения дошкольников к здоровому образу жизни. Оздоровительный режим строился с учётом особенностей нервно-психического и соматического здоровья детей, возрастных особенностей, эмоционального состояния. Для деятельности по этому направлению были созданы все условия.
Таблица 1. Распределение детей по группам здоровья
	группа здоровья
	Начало года


(сентябрь 2020)

	Конец года

(май 2021)

	Первая
	75 – 19,4%
	80 – 20,7%

	Вторая
	235 – 61%
	230 – 59,8

	Третья
	68 – 17,6%
	68 – 17,6%

	Четвертая
	-
	-

	Пятая
	8 – 2,0%
	8 – 2,0%

	всего детей
	386
	386


Таблица 2. Анализ заболеваемости  воспитанников МБДОУ «ЦРР – ДС № 43»
	№ п/п
	Показатели
	Учебный год

2020-2021

	
	
	Всего

	11


	Списочный состав детей (количество)
	386

	22


	Число пропусков (детодней) по болезни
	2505

	3
	Число пропусков на одного ребенка
	6,5

	4 
	Количество случаев заболевания
	168

	5
	Количество случаев на одного ребенка
	2,3


Оценка эффективности реализации системы оздоровительных, закаливающих мероприятий МБДОУ «ЦРР - ДС № 43» на 2020-2021 год.
Охрана и укрепление здоровья детей, формирования привычки к здоровому образу жизни были и остаются первостепенной задачей детского сада. 

В работе с детьми использовались разнообразные форы оздоровительной работы (традиционные и нетрадиционные), направленные на укрепление здоровья, физического и эмоционально-психологического благополучия. Здоровьесберегающий педагогический процесс направлен на обеспечение физического, психического и социального здоровья воспитанников.

Основными разделами оздоровительной работы в ДОУ стали: организация рациональной двигательной активности (занятия физкультурой на свежем воздухе; частая смена упражнений; использование подвижных игр на прогулках); реализация системы эффективного закаливания (соблюдение температурного режима помещений; соответствие одежды детей погодным условиям; хождение босиком; воздушные ванны и водные процедуры); обеспечение полноценного питания и создание условий организации оздоровительного режима для детей; применение психогигиенических психопрофилактических средств и методов (создание благоприятного психологического климата, учет индивидуальных особенностей ребенка; обеспечение  положительных эмоций пребывания детей в дошкольном учреждении).

В режим дня включали: пальчиковую гимнастику, способствующую развитию мелкой моторики и тактильных ощущений, гимнастику для глаз, физкультминутки на занятиях, динамические паузы, гимнастику после сна, точечный массаж.

Особое внимание  в истекшем году уделялось формированию сознательного отношения детей к собственному здоровью. Воспитателями регулярно проводились беседы с детьми по формированию здорового образа жизни, в апреле совместно с родителями проведена акция «Мы за здоровый образ жизни».

Профилактическая работа в детском саду проводилась с применением комплекса закаливающих мероприятий: одежда детей соответственно сезону, мытье рук прохладной водой по локоть, проветривание групп, кварцевание групп, влажная уборка, с-витаминизация третьих блюд, Рижский метод закаливания, гимнастика после сна.

Врачом и старшей медицинской сестрой проведены консультации для  педагогов  и  родителей, которые  представлены  в уголках  для  родителей и  в медкабинете.

Состояние детей по группам здоровья

	группа здоровья
	Начало года


(сентябрь 2020)

	Конец года

(май 2021)

	Первая
	75 – 19,4%
	80 – 20,7%

	Вторая
	235 – 61%
	230 – 59,8

	Третья
	68 – 17,6%
	68 – 17,6%

	Четвертая
	-
	-

	Пятая
	8 – 2,0%
	8 – 2,0%

	всего детей
	386
	386


Исходя из данных таблицы, можно сделать вывод, что в результате проводимой в течение учебного года оздоровительной работы увеличилось количество детей первой группы здоровья с 75 человек до 80 человек (с 19,4% до 20,7%), уменьшилось количество детей второй группы здоровья с 235 до 230 человек, количество детей третьей группы и пятой группы не изменилось. 

Система профилактической и коррекционной работы по оздоровлению дошкольников

Профилактика:
1. Комплексы упражнений по профилактике нарушений зрения во время занятий

2. Комплексы по профилактике плоскостопия

3. Комплексы по профилактике нарушений осанки

4. Дыхательная гимнастика

5. Снятие умственной усталости во время занятий (релаксационные паузы, физкультминутки, точечный массаж)

6. Прогулки 

7. Закаливание.

Закаливающие процедуры стали частью содержания каждого физкультурного занятия. Во время занятия дети принимают воздушные ванны, ходят босиком по различным дорожкам и т.п. При формировании системы закаливания необходимо учитывать состояние здоровья, возраст, климатические условия, степень закалённости ребенка.

Исходя из анализа представленных показателей здоровья и физической подготовленности детей, можно отметить, что активное использование современных программ по физическому воспитанию позволяет значительно улучшить результативность оздоровительной работы с детьми.

Выводы (проблемы и пути решения).

Признавая в целом работу по охране и укреплению здоровья детей положительной, следует отметить, что сохраняется проблема увеличение случаев заболеваемости детей ОРВИ и пропуска детей по болезни.

Путями решения этой проблемы могут стать:  

- усиление внимания к профилактической и оздоровительной работе с детьми, использование как традиционные, так и нетрадиционные формы оздоровительно-развивающей работы;

- учет состояния здоровья, индивидуальных особенностей, возраста, степени закаленности ребенка.

 - проведение информационно-разъяснительной работы с родителями о необходимости вакцинации детей и закаливания.

Обеспечение рационального питания
Одним из важных факторов здоровья ребенка является организация рационального питания. Правильное питание – это основа длительной и плодотворной жизни, залог здоровья, бодрости. Поэтому в плане работы детского сада вопрос о правильном питании занимает особое место. Организация питания включает следующие направления: материально - технические условия (обеспечение); кадровые условия; воспитательно-образовательная работа педагогов; творческий подход педагогов в организации питания.
Процесс организации питания в детском саду основывается на нормативных и методических документах по питанию. Основным документом является  СП 2.4.3648-20, СанПин 2.3/2.4.3590-20. 

В МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» организовано трехразовое питание на основе примерного десятидневного меню. На второй завтрак дети получали соки, фрукты, кисломолочные продукты. В питании детей используется йодированная соль, проводится обязательная витаминизация третьего блюда
С целью проверки организации питания контролируется:
1. санитарное состояние пищеблока. На пищеблоке соблюдаются требования к хранению продуктов. Для хранения скоропортящихся продуктов имеется холодильное оборудование. При хранении продуктов питания соблюдается товарное соседство. Продукты питания поставляются в детский сад согласно поданых заявок. Заместитель заведующей по хозяйству ведет всю необходимую документацию по организации питания: «Журнал бракеража поступающего продовольственного сырья и пищевых продуктов», «Книгу складского учета». Продукты принимаются на склад с обязательным набором сопроводительных документов: накладная, счет-фактура, сертификат качества и ветеринарная справка. При отсутствии, какого либо документа продукты на склад не принимаются. Все продукты тщательно осматриваются.
2. наличие условий в группах для приема пищи;
3.качество продуктов и приготовленной пищи;
4. разнообразие меню;
5.соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил.
Меню-требование составляется с учетом норм питания и примерного 10-ти дневного меню, утвержденного заведующим. В случае увеличения или уменьшения количества детей по сравнению с утвержденными по меню данными, завхоз составляет расчет изменения потребности в продуктах питания.
Выход блюд контролируется путем общего объема приготовленной пищи и количеству детей не допускается приготовление лишнего количества пищи. Что может привести снижению калорийности питания. Понижению его биологической ценности.
Для удобства контроля выхода блюд посуда на кухне вымерена.
Поэтому весы на пищеблоке ежегодно поверяются органами государственной метрологической службы
Нормы расхода продуктов на одного воспитанника для меню – требования соответствуют технологическим картам. В технологических картах указывается рецептура приготовления блюд и обязательно содержатся следующие сведения:
- масса «брутто» - масса продукта до его холодной обработки;
- масса «нетто» - масса продукта с учетом тепловых потерь при хо​лодной обработке;
- выход порций;
- состав и энергетическая ценность (калорийность) продукта «нетто»;
- технология приготовления блюда.
Меню, которое содержит наименование блюд, выход порций вывешено на видном месте при входе в пищеблок, где производится выдача пищи по группам.
Ежедневно осуществляется контроль за качеством готовой продукции, результаты которого вносятся в журнал «Журнал бракеража готовой продукции» за подписью повара, завхоза и заведующего.
Бракеражу подлежат все блюда готовые к раздаче и фиксируется органолептическая оценка готовых блюд (внешний вид, цвет, запах, вкус, консистенция).
Так же отбираются пробы в стерильную посуду с крышкой и хранятся в холодильнике 48 часов при температуре от+2 до +6 градусов.
При контроле организации питания в группах особое внимание обращается на соблюдение режима питания, доведения пищи до детей, на организацию процесса приема пищи, аппетит воспитанников, отношение к новым блюдам. На то какая обстановка создана во время еды, эстетику питания, сервировку стола, привитие гигиенических навыков. Этот вопрос контролирует комиссия по питанию и свою оценку фиксирует в специальном журнале.
Контроль за санитарным состоянием пищеблока заключается в ежедневной проверке качества уборки кухни и всех подсобных помещений, соблюдения правил мытья посуды, оборудования (только с использованием разрешенных моющих средств, имеющих сертификат), активности применяемых дезинфицирующих растворов. Особое внимание обращается на наличие достаточного количества промаркированных разделочных досок, правильное их использование и хранение, четкое выполнение требований кулинарной обработки продуктов, особенно тех, которые идут в пищу без термической обработки. Ответственный по охране труда следит за соблюдением охраны труда на пищеблоке, исправностью электропроводки и всего оборудования, за соблюдением правил личной гигиены сотрудников. 

             Заведующий контролирует работу завхоза по ведению учета полученных и расходуемых продуктов, а так же их остатков, контролирует рациональное расходование выделенных по смете денежных средств на питание, ведет их учет, знать стоимость детодня, сверять по меню-требованию реальное число питающихся детей с данными их фактической посещаемости. 

Режим питания воспитанников осуществляется согласно графика выдачи пищи по рекомендованному времени санитарными нормами и правилами.
 Организация питания (завтрак, обед, полдник).
 В детском саду создана благоприятная эмоциональная обстановка во время приема пищи. Дети обеспечены соответствующей посудой, столы и стулья соответствуют ростовым показателям, имеют маркировку в соответствии с санитарными нормами и правилами. Воспитатели осуществляют руководство питанием детей: следят за осанкой, поведением за столом, сообщают названия блюд, обращают внимание на вкусно приготовленную пищу, докармливают детей, осуществляют индивидуальный подход. Дети приучены пользоваться салфетками, благодарят после еды. Но вместе с тем воспитателям следует больше внимания уделять правилам пользования столовыми приборами. Воспитатели формируют у детей привычку к аккуратности и чистоте, прививают простейшие навыки самообслуживания и сервировки стола.
Прием пищи осуществляется под контролем воспитателей.
Предметно - развивающая среда групп насыщенна. Имеются развивающие зоны. Воспитатель организовывает сюжетно - ролевые игры: "Магазин", "Дом", "Кафе", "В гостях", Игровой материал разнообразен и подобран по возрасту детей.
Выводы (проблемы и пути решения).

Режим питания воспитанников и его организация осуществляется в соответствии с требованиями утвержденных санитарных норм и правил. Воспитатели осуществляют контроль питания детей, формируют у детей простейшие навыки самообслуживания. Вместе с тем, не все дети достаточно хорошо умеют пользоваться столовыми приборами. Следовательно, необходимо уделять больше внимания формированию культуры поведения детей за столом, организации сюжетно-ролевых игр, позволяющих сформировать необходимые навыки.
Содержание и качество воспитательно-образовательного процесса
Педагоги учреждения выстраивают целостный педагогический процесс в соответствии с основной общеобразовательной программой дошкольного образовательного учреждения. Весь образовательный процесс построен на основе баланса специально организованной образовательной, свободной самостоятельной деятельности детей и совместной деятельности взрослого и ребенка. Воспитательно-образовательный процесс в группах детского сада организован в соответствии с требованиями ФГОС ДО, СП 2.4.3648-20, перспективно-календарным планированием, сеткой занятий и моделью дня для каждой возрастной группы.  
Познавательное развитие.

Система работы ДОУ по реализации образовательной области «Познавательное развитие» построена в соответствии с задачами, определенными ФГОС ДО.  Воспитательно - образовательная работа по познавательному развитию детей реализуется по направлениям:

• Формирование элементарных математических представлений.

• Развитие познавательно-исследовательской деятельности.

• Ознакомление с предметным окружением.

• Ознакомление с социальным миром.

• Ознакомление с миром природы.

Познавательное развитие ребенка происходит благодаря восприятию и освоению  им окружающей действительности. Занятия по познавательной деятельности во всех возрастных группах планируются в соответствии с программными требованиями. Программное содержание реализуется в полном объеме, соответствует возрастным нормам.. Во всех возрастных группах созданы благоприятные условия для формирования и удовлетворения интереса ребенка к непосредственному «экспериментированию», к самостоятельному поиску ответов на проблемные вопросы и стремления осваивать различные способы их получения, а также  активно опираться на усвоенные знания и умения при решении практических задач в любых видах деятельности.

В учреждении   созданы  благоприятные  условия  для развития у детей элементарных математических представлений, а так же для ознакомления детей с многообразием растительного и животного мира, предметным окружением, явлениями общественной жизни. Используются  парциальные программы, направленные на интеллектуальное и личностное развитие дошкольников, что способствовало накоплению и обогащению знаний, формированию практических умений и навыков, расширению кругозора, формированию любознательности, раскрытию творческого потенциала детей в соответствии со стандартом воспитания и образования. 

Для интеллектуального развития детей в  группах создана специальная развивающая среда, где воспитанники познают окружающий мир, через экспериментирование. Так же обновлены методические пособия и дидактический материал для развития мышления и логики.
В младших группах воспитатели начинали работу с самого простого: с сенсорики, классификации, сериации предметов по разным признакам. Чрезвычайно важный момент в их работе - это эмоциональный фон. Педагоги успешно справлялись с этим за счет продуманной мотивации. Вся работа  в течение года проводилась на хорошем методическом уровне, строилась в занимательной игровой форме.
Воспитатели  старших групп включали математическое содержание в контекст разно​образной продуктивной деятельности детей, использовали математические игры, повышали мотивацию посредством создания информативных образов.
Воспитатели расширяли активный и пассивный  словарь детей, вводя в него матема​тические термины, формируя навыки учебной деятельности, используя современные формы организации обуче​ния, такие как, организации сотрудничества с детьми, поиска решений по​ставленных задач совместно с взрослыми и сверстниками. На занятиях по математике, воспитатели использовали разнообразный дидактический ма​териал, учебные приборы (таблицы, схемы, индивидуальные рабочие тетради). Детей учили работать с моделями, знаками, строить продуманный план действий, подчиняться заданным правилам. В соответствии с возможностями ребенка воспитатели создавали условия для развития графических навыков детей.
Выводы (проблемы и пути решения).

Анализ работы по познавательному развитию показал, что проведенная работа в целом соответствует требованиям ФГОС ДО. Вместе с тем желательно усилить работу по развитию творческого мышления и познавательной активности детей. Пути решения этой проблемы:
· совершенствование форм и методов организации познавательной деятельности;

· использование инновационных технологий в работе с детьми;

· развитие преемственных связей детского сада с другими социальными институтами по познавательному  развитию  дошкольников.

Речевое развитие детей

Система работы по реализации образовательной области «Речевое развитие» построена в соответствии с задачами, определенными ФГОС ДО. Воспитательно-образовательная работа по речевому развитию детей реализуется по направлениям:

· Развитие речи
· Художественная литература
В течение учебного года велась работа по обогащению активного словаря детей, развитию связной, грамматически правильной речи, фонематического слуха, знакомству с детской литературой. Работу по развитию речи педагогов ДОУ проводили в режимных моментах, совместной деятельности с детьми, в самостоятельной деятельности детей, совместной деятельности с семьей. 
Педагоги обеспечивали возможности для обогащения словарного запаса, совершенствования звуковой культуры, образной и грамматической сторон речи. Совместная деятельность с детьми  по развитию речи проходили в форме занима​тельной увлекательной игры. Воспитатели  младших групп проводили речевую работу, используя разнообразные приемы (песни, рифмовки, речитативы, мимические игры), помогающие в за​поминании новых слов и песен. В речевых и звукоподражательных играх  они успешно развивали чувствительность к смысловой стороне языка. Они погружали дошкольников в языковую среду, проводя большую работу над звукопроизношением, развивая речевой слух, формируя правильное звуко- и словопроизношение. Дети средних групп   понимают  речь, отражающую игровую, учебную, бытовую сферу деятельности. Воспитатели старших групп особое внимание уделяли развитию монологической речи: планированию индивидуальной и совместной деятельности, обмену мнениями и  информацией, обсуждению общих дел. Работа по формированию грамматического строя речи у детей также проводилась  в повседневной жизни, в общении о взрослыми, друг с другом.

Выводы (проблемы и пути решения).

Анализ работы по речевому развитию показал, что проведенная работа в целом соответствует требованиям ФГОС ДО. Вместе с тем речевое развитие детей осложняется проблемой двуязычия. Поэтому, целесообразно осуществлять индивидуальный подход в работе с детьми, совершенствовать формы организации речевой деятельности, разрабатывать интегрированные занятия по развитию речи.

Социально-коммуникативное развитие.

Система работы по реализации образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» построена в соответствии с задачами, определенными ФГОС ДО. Воспитательно- образовательная работа по социально-коммуникативному развитию детей реализуется по направлениям: 

• Социализация, развитие общения, нравственное воспитание.

• Ребенок в семье и сообществе.

• Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.

• Формирование основ безопасности.

Задача ДОУ состоит в том, чтобы из его стен вышли воспитанники не только с определённым запасом знаний, умений и навыков, но и люди самостоятельные, обладающие определённым набором нравственных качеств, необходимых для дальнейшей жизни, усвоения общественных, этических норм поведения. Опыт работы ДОУ показывает, что важно формировать у дошкольников умение строить взаимоотношения с окружающими на основе сотрудничества и взаимопонимания.

На протяжении учебного года велась работа по усвоению моральных и нравственных ценностей общества, развитию общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками, формированию позитивных установок к различным видам труда. Особое внимание уделялось формированию основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

 Важным видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, во время которой формируется личность ребенка, дети учатся навыкам общения с другими детьми, осваивают нормы и правила повседневной социальной жизни. 

В дошкольном  учреждении созданы благоприятные условия для игровой деятельности детей. Во всех возрастных группах игры и игрушки, атрибуты к игровой деятельности подобраны в соответствии с возрастом. Для обеспечения эмоционально-психологического комфорта выделены места (зоны) для сюжетно-ролевых, строительных, дидактических, малоподвижных и настольно-печатных игр. 

Педагоги систематически проводили работу с детьми в непосредственной образовательной деятельности (ООД), в режиме дня и в самостоятельной деятельности детей. Использовали индивидуальные и групповые формы работы: интегрированные занятия; игровые ситуации, игры с правилами, дидактические (словесные, настольно-печатные), подвижные, народные, творческие игры (сюжетные, сюжетно-ролевые, театрализованные, конструктивные); - беседы, речевые ситуации, составление рассказов и сказок, творческие пересказы, отгадывание загадок, ситуативные разговоры, ситуации морального выбора, речевые тренинги, совместные с взрослыми проекты и др. Организовывали самостоятельную деятельность детей: индивидуальные и совместные творческие игры; все виды самостоятельной деятельности, предполагающие общение со сверстниками; выполнение самостоятельных трудовых операций в природе, хозяйственно-бытовой труд; Проводилась работа по трудовому воспитанию детей. В МБДОУ «ЦРР – ДС № 43» созданы условия для различных видов трудовой деятельности. Эффективным приёмом вовлечения детей в трудовую деятельность является совместный труд с воспитателем: уборка групп и участков, прополка и полив растений, смена песка, ремонт оборудования для труда. Такие виды труда, как самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, использовался во всех возрастных группах, а ручной труд — в старшей и подготовительной группах. Поручения широко использовались во всех возрастных группах детского сада.
Выводы (проблемы и пути решения).

Анализ работы по социально-коммуникативному развитию показал, что проведенная работа в целом соответствует требованиям ФГОС ДО. Вместе с тем желательно организовать взаимодействие с ребенком так, чтобы оно было направлено на формирование позитивной социализации и личностное развитие дошкольника, способствовать совершенствованию коммуникативных навыков детей, пополнять и обогащать предметно-развивающую среду для игровой деятельности.

 Художественно-эстетическое развитие.

Система работы по реализации образовательной области «Художественно- эстетическое развитие» построена в соответствии с задачами, определенными ФГОС ДО. Воспитательно-образовательная работа по художественно-эстетическому развитию детей реализуется по направлениям:

• Приобщение к искусству 

• Изобразительная деятельность 

• Конструктивно-модельная деятельность 

• Музыкальная деятельность.
Художественно-эстетическое воспитание осуществляется в соответствии с программным содержанием. На занятиях по изобразительной деятельности   осуществлялся дифференцированный подход к обучению, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей, включается региональный компонент. Детей знакомят с декоративно-прикладным искусством народов Дагестана, прививают эстетический вкус. Сформирован положительный интерес во всех возрастных группах к изобразительной деятельности. В дошкольном учреждении ведется работа по обучению рисованию не только традиционными способами, но также  рисование ладошками, с применением  поролона, шаблонов и т.д. Занятия по рисованию, лепке, аппликации всегда находят положительный отклик у детей, желания рисовать, раскрашивать, Воспитатели организуют выставки детских работ. Одним из важных условий реализации системы художественно- эстетического воспитания в дошкольном учреждении является организация предметно-развивающей среды. В каждой возрастной группе созданы условия для изо и музыкальной деятельности. Они содержат разнообразный материал, пособия, игры. Используются технические средства обучения. Музыкальное воспитание в  детском  саду  осуществляется в полном соответствии с программным содержанием, включается региональный компонент. Проводятся музыкальные, музыкально-тематические занятия, театрализованные представления воспитанников, праздничные мероприятия.
Выводы (проблемы и пути решения).

Анализ работы по художественно-эстетическому развитию показал, что проведенная работа в целом соответствует требованиям ФГОС ДО. Вместе с тем следует отметить, что педагоги  недостаточно владеют различными техниками рисования, а так же недостаточно материально-технического оборудования для организации обучения игры на музыкальных инструментах. Пути решения этой проблемы:

· применение различных техник рисования на занятиях по изобразительной деятельности; 

· обогащение материально-технической базы, музыкальной среды, способствующей эстетическому и эмоциональному благополучию и развитию детей

· включение регионального компонента.

· Привлечение родителей для участия в совместных конкурсах, праздниках, досугах

 Физическое развитие

Система работы по реализации образовательной области «Физическое развитие» построена в соответствии с задачами, определенными ФГОС ДО. Воспитательно-образовательная работа по физическому развитию детей реализуется по направлениям:

 • Формирование начальных представлений о ЗОЖ

 • Физическая культура.
В детском саду созданы условия для физического развития дошкольников: разнообразные виды и формы организации режима двигательной активности в регламентированной деятельности; варьирование физической нагрузки в соответствии с индивидуальными особенностями детей. Для успешного решения задач физического воспитания мы использовали различные средства физического воспитания в комплексе: рациональный режим, питание, закаливание (в повседневной жизни; специальные меры закаливания) и движение (утренняя гимнастика, развивающие упражнения, спортивные игры, досуги, спортивные занятия). Во многих группах обновлены, созданы уголки физической культуры, где расположены различные пособия для развития физической активности детей. Большое внимание уделяется профилактике плоскостопия: с детьми проводятся специальные упражнения, используется такое физическое оборудование, как массажные коврики, дорожки здоровья. На физкультурных занятиях в течение года дети осваивали новые движения, отрабатывали способы выполнения уже знакомых движений. На занятиях педагог побуждала детей выполнять физические упражнения, способствующие развитию координации движений, ловкости, гибкости, уделяя специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений. Педагог использовала разнообразные средства и методы, которые позволяли большинство физически трудных упражнений выполнять легко, дети знакомы с предложенными упражнениями, умеют выполнять инструкцию. Методика построения занятий соответствовала возрасту детей, моторная плотность на занятиях не всегда была высокая. Основным условием повышения эффективности работы по физическому воспитанию является организация медико-педагогического контроля. В течение учебного года основными вопросами медико-педагогического контроля стали: проведение утренней гимнастики, гимнастики после сна; организация прогулок; организация и проведение физкультурных занятий; закаливание.

Большое внимание уделяется использованию здоровьесберегающих технологий и созданию здоровьесберегающего пространства, формированию здорового образа жизни детей. С детьми проводятся беседы, дидактические игры, чтение художественной литературы, моделирование игровых ситуаций, с детьми старших групп была проведена акция «Мы за здоровый образ жизни».
Выводы (проблемы и пути решения).

Анализ работы по физическому развитию показал, что проведенная работа соответствует требованиям ФГОС ДО. Результатом работы по физическому воспитанию является достаточно высокий уровень развития физических качеств воспитанников, позволивший  занимать призовые места на детской городской спартакиаде. Проблемой работы в данном направлении является недостаточная  оснащенность материально-технической базы ДОУ.
Сводные данные по выполнению  общеобразовательной программы ДОУ

	Образовательные области/ направления программы 
	высокий
	средний
	низкий

	Физическое развитие:  

	· Физическое развитие
	46%
	45%
	9%

	· Формирование представлений о ЗОЖ
	47%
	47%
	6%

	Социально-коммуникативное развитие: 

	· социализация 
	38%
	55%
	7%

	· труд 
	46%
	49%
	5%

	· безопасность  
	40%
	54%
	6%

	· развитие игровой деятельности
	39%
	58%
	7%

	Познавательно- развитие: 

	· ФЭМП
	39%
	55%
	6%

	· Ознакомление с окружающим миром
	36%
	57%
	7%

	Речевое развитие:

	· коммуникация 
	39%
	54%
	7%

	· чтение художественной литературы  
	38%
	55%
	7%

	Художественно-эстетическое развитие: 

	· художественное творчество 
	45%


	50%


	5%



	· музыка
	44%


	51%
	5%

	ИТОГО по ДОУ
	41,3%
	52,5%
	6,2%


Вывод: образовательные потребности дошкольников были удовлетворены, отмечается положительная динамика в освоении образовательной программы ДОУ. Большее внимание следует уделить речевому развитию, чтению художественной литературы, формированию элементарных математических представлений, ознакомлению с окружающим миром. 

Организация игровой деятельности детей

Важным видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, во время которой формируется личность ребенка, дети учатся навыкам общения с другими детьми, осваивают нормы и правила повседневной социальной жизни. 

В дошкольном  учреждении созданы благоприятные условия для игровой деятельности детей. Во всех возрастных группах игры и игрушки, атрибуты к игровой деятельности подобраны в соответствии с возрастом. Для обеспечения эмоционально-психологического комфорта выделены места (зоны) для сюжетно-ролевых, строительных, дидактических, малоподвижных и настольно-печатных игр. 

Выводы: недостаточное использование инновационных игровых моментов на занятиях, необходимо совершенствование предметно-развивающей среды для игровой деятельности, использование ИКТ технологий.

Развитие предметно-практической деятельности детей.

Одно из направлений воспитания у ребенка жизненно важных личностных качеств - это организация его предметно-практической деятельности.

 Анализ планов и наблюдения за воспитательно-образовательным процессом показали, что занятия во всех возрастных группах планируются в соответствии с перспективным планированием. Для развития и реализации познавательного отношения ребенка к труду взрослых педагоги всех возрастных групп  создают необходимые условия. Для этого они  планируют специально-организованные занятия, беседы, наблюдения за трудом взрослых, экскурсии. В процессе деятельности педагоги помогали детям делать «открытия» в уже знакомых видах труда, закрепляли и уточняли имеющиеся знания, применяя их в разных видах самостоятельной деятельности: играх, общении и др.

Психологическое сопровождение педагогического процесса

В детском саду ведется психологическое сопровождение педагогического процесса посредством создания определенных условий для охраны здоровья и развития личности детей, учета индивидуальных особенностей в воспитательно-образовательном процессе. Основные направления работы психолога: сохранение и укрепление психологического здоровья детей; обеспечение индивидуального подхода к каждому ребенку; оказание помощи в подготовке детей к школе; выявление основных психологических проблем; содействие педагогическому коллективу в гармонизации социально-психологического климата в детском саду; помощь родителям в проблемных ситуациях. 

Анализ коррекционной работы психолога.

Основными задачами работы психолога были сохранение и укрепление психологического здоровья детей и создание необходимых условий для их психоэмоционального развития.  

В 2020-2021 учебном году психологом проводилась работа по следующим направлениям:
• психодиагностика;
• коррекционно-развивающая работа;
• консультирование;
• психопросвещение.

В начале учебного года психологом велась работа с детьми раннего возраста по адаптации детей к ДОУ. В период адаптации детей к детскому саду велось наблюдение за детьми в группах, на прогулке, во время занятий. Работа по адаптации строилась исходя из конкретной ситуации (трудностей у ребёнка, эмоциональных проявлений, поведенческих реакций). Во время адаптации оказывалась психологическая поддержка всем участникам образовательного процесса. Проводились адаптационные игры; организовывались консультации с родителями и педагогами по вопросам помощи ребёнку  в период адаптации к детскому саду. В течение года психологом проводилась диагностическая, коррекционно-развивающая работа с детьми, консультационная и просветительская работа с родителями и педагогами. В работе педагогами проводились индивидуальные и групповые консультации «Плаксивость в период адаптации», «Гиперактивные дети», «Детская агрессивность» и др. В рамках просветительско-профилактической деятельности с родителями были проведены консультации Как помочь ребенку в период адаптации», «Детские страхи», «Эмоциональная зажатость», «Общение с агрессивным ребенком», «Как подготовить ребенка к школе».

Определение уровня психологической подготовки детей  к школе

Анализ социально-психологического развития детей седьмого года жизни включает в себя психологическую диагностику уровня интеллектуального, эмоционально-волевого и личностного развития воспитанников; педагогическую диагностику – степень овладения разными видами деятельности, что в целом составляет называемую «школьную зрелость» ребенка 6-7 лет. По окончании подготовительной к школе группы организуется психолого-педагогическая диагностика детей, определяющей уровень школьной готовности каждого выпускника детского сада. 

Психологом была проведена диагностика готовности к обучению в школе. Диагностировались интеллектуальная, социальная и личностная готовность к школьному обучению. Определение уровня психологической подготовки к школе проводилось по следующим методикам: Тестовая беседа С.А Банкова «Психосоциальная зрелость»; Методика «Изучение оперативной слуховой памяти»; тест Керна-Иерасека, экспресс диагностика Павлова Н.Н, Руденко Л.Г.

Диагностика проводилась с детьми, уходящими в школу (75 человек, из которых 27 детей подготовительной группы и 48 детей старших групп). Анализ результатов показал, что 65% выпускников с высоким уровнем подготовки к школе, они обладают необходимыми знаниями, умениями и навыками и сформированными личностными качествами. У 30% выпускников средний уровень готовности. С родителями этих детей психологом проведены беседы, даны рекомендации по подготовке к школе. Детей с низким уровнем готовности к школе – 5% 

На начало учебного года на учете у психолога состояло 18 человек (из числа детей, уходящих в школу): тревожных – 9 тревожность, со страхами –  4, агрессивных – 5 чел. С этими детьми в течение учебного года проводилась следующая коррекционно-развивающая работа: беседы, игровая терапия, сказкотерапия, психогимнастика, тренинг общения. С родителями и воспитателями этих детей были проведены беседы, даны рекомендации по подготовке к школе. В группах были оформлены уголки для родителей со стендовой информацией.

В результате проводимой работы удалось добиться коррекции психического развития и поведения детей. Снизился уровень тревожности и агрессивности, дети приобрели навыки общения, научились адаптироваться в коллективе сверстников. 

Вывод: В результате проведенной работы 65% выпускников с высоким уровнем подготовки к школе, 30% выпускников со средним уровнем готовности, 5% с низким уровнем готовности.

На начало учебного года на учете у психолога состояло 18 человек (из числа детей, уходящих в школу): тревожных – 9 чел, со страхами – 4, агрессивных – 5 чел. В результате коррекционно-развивающей работы нарушения эмоциональной сферы устранены. 

Анализ коррекционной деятельности учителя – логопеда

Коррекционную работу проводит логопед с большим стажем и опытом работы.Вся работа учителя - логопеда направлена на коррекцию звукового произношения и развитие речемыслительной деятельности детей.
В 2020-2021 учебном году логопедическая работа велась по следующим направлениям:
• организационно-диагностическая работа;
• коррекционная работа с детьми;
• работа с родителями;
• работа с воспитателями;
• организационно-методическая работа.
В течение учебного года проводилась коррекционная работа с детьми: ежедневные индивидуальные и подгрупповые занятия. Велось взаимодействие с воспитателями детского сада, давались консультации и рекомендации по работе с детьми, имеющими речевые нарушения. В течение года был проведен семинар-практикум для воспитателей «Развитие речевых коммуникаций, как фактор эффективного развития речи детей дошкольного возраста», консультации «Средства развития мелкой моторики рук у детей с нарушением речи» (октябрь 2020г.), «Организация двигательного режима детей на прогулке», (декабрь 2020г.), «От слова к предложению» (февраль 2021г.), даны рекомендации по темам «Пальчиковый игротренинг (нетрадиционные игровые приемы)» (ноябрь 2020г.), «О роли воспитателя в формировании речевых навыков дошкольников» (март 2021г.).
 Данная работа проводится в тесном контакте с родителями. Взаимодействие с родителями воспитанников осуществлялось через различные формы работы (индивидуальной и групповой). В течение года были проведены родительские собрания, консультации для родителей «Развитие речевого дыхания с использованием игровых упражнений» (октябрь 2020г., «Речевой слух. Что это и для чего» (февраль 2021г.), «До школы один год» (май 2021г.), даны рекомендации по темам «Специальные артикуляционные упражнения для выполнения дома» (ноябрь 2020г.), «Развиваем и обогащаем словарь ребенка играя дома» (январь 2021г.), «Что может игра?. Речевые игры дома» (март 2021г.), беседы «Как закрепить звук в речи. Советы по автоматизации поставленных звуков» (декабрь 2020г.), «Работа над интонационной выразительностью речи» (апрель 2021г.). 

На начало учебного года (сентябрь) в логопедической группе было 15 детей, на конец года (май) исправлены речевые дефекты у 12 детей, 3 ребенка  имеют сложные речевые дефекты (полиморфная дислолия) и нуждаются в продолжении коррекционной работы.
Выводы. Необходимо продолжить работу над развитием всех компонентов языковой системы у детей с фонетико-фонематическим недоразвитием, продолжать консультационную работу с родителями по повышению мотивации к устранению имеющихся нарушений в развитии речи ребёнка. 
Консультативное направление.

В соответствии с годовым планом работы, с педагогами детского сада учитель-логопед Магомедова З.К. проводила консультации по вопросам планирования работы по развитию речи детей с учетом возрастных норм и лексическим тем. Оказывала систематическую помощь воспитателям логопедических  групп  в организации индивидуальной и групповой работы по развитию речи.

В логопедических и других группах МБДОУ по рекомендациям логопеда оформлены методические стенды (тематические логопедические уголки) для систематической пропаганды логопедических знаний, приобщения родителей  к коррекционно-воспитательной работе по развитию речи ребенка. За период с сентября по май ею систематически проводились индивидуальные консультации с родителями детей, посещающих логопедическую группу.

Методическая работа.

В течение учебного года учитель-логопед вела активную деятельность по оказании методической помощи педагогам,  принимая участие:

- в повышении квалификации: изучалась новая методическая литература, велась работа по самообразованию.

- в подборе методической и коррекционной литературы и пособий, логопедических игр в помощь воспитателям и родителям.

- в педсовете и семинаре по речевому развитию дошкольников. 

Документация.

В интересах организации планомерной логопедической деятельности  учителем-логопедом Магомедовой З.К. в начале учебного года была оформлена следующая документация:

· план работы на год;

· журнал «Учета посещаемости воспитанниками логопедических занятий».

· календарно-тематические планы логопедических занятий.

· речевые карты на каждого воспитанника, занимающегося с логопедом.

· расписание логопедических занятий.

· график работы и циклограмма рабочей недели.

· список детей, зачисленных в логопедические группы.

· расписание подгрупповых и индивидуальных занятий с детьми.

· индивидуальные планы коррекции нарушений звукопроизношения.

Таким образом, годовой план организационно-методической  и коррекционно-развивающей работы и все поставленные задачи повышения эффективности логопедической работы на учебный год выполнены.

Анализ результатов повышения профессионального мастерства педагогов.

В целях повышения квалификации и профессионального мастерства педагогов в течение 2020-2021 года было организовано:

- Прохождение курсов повышения квалификации педагогических кадров.

- Участие в работе КМО, семинаров, конференций, в работе творческих и проблемных групп, в выставках, конкурсах.

- Участие в проведении открытых мероприятий, педсоветов, методических часов, семинаров, практикумов, медико-педагогических совещаний,  совещаний при заведующей, творческих отчётов, взаимопосещений, тематических недель.

- Самообразовательная работа педагогов по индивидуальным маршрутам по вопросам образования, воспитания, оздоровления детей. Подготовка педагогами отчетов и докладов о накопленном материале за год.

- Организация наставничества  опытных  воспитателей  над молодыми   специалистами

Анализ системы взаимодействия с родителями
Взаимодействие с семьей – важное направление деятельности детского сада. На основе взаимодействия современного дошкольного учреждения и семьи лежит сотрудничество, которое включает в себя:

- приобщение родителей к педагогиче​скому процессу;
-   подготовка информационно-педагогического мате​риала, которые позволят родителям ближе ознакомиться со спецификой дошкольного учреждения, с его воспитывающей и раз​вивающей средой;

- вовлечение родителей в активное взаимодействие с ДОУ;
-   совместное решение возникающих проблем для достижения согласия в получении положительных результатов.
Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников:

 1. Познакомить родителей с особенностями физического, социально-личностного, познавательного и художественного развития детей дошкольного возраста и адаптации их к условиям ДОО.
 2. Помочь родителям в освоении методики укрепления здоровья ребенка в семье, способствовать его полноценному физическому развитию, освоению культурно-гигиенических навыков, правил безопасного поведения дома и на улице.

3. Познакомить родителей с особой ролью семьи, близких в социально-личностном развитии дошкольников. Совместно с родителями развивать доброжелательное отношение ребенка ко взрослым и сверстникам, эмоциональную отзывчивость к близким, уверенность в своих силах.
4. Совместно с родителями способствовать развитию детской самостоятельности, простейших навыков самообслуживания.

5. Помочь родителям в обогащении сенсорного опыта ребенка, развитии его любознательности, накоплении первых представлений о предметном, природном и социальном мире.
6. Развивать у родителей интерес к совместным играм и занятиям с ребенком дома, познакомить их со способами развития воображения, творческих проявлений ребенка в разных видах художественной и игровой деятельности.
Взаимодействие с семьями воспитанников реализуется через разнообразные формы, что соответствует задачам, поставленным на учебный год. Мы использовали традиционные (родительские собрания, педагогические беседы, тематические консультации, выставки детских работ, папки-передвижки, информационные стенды и др.) и нетрадиционные (опросы, анкетирование, выпуск газет ) формы общения, суть которых- повысить компетентность родителей в вопросах воспитания дошкольников, обогатить педагогическими знаниями.
Для высокой результативности воспитательно-образовательного процесса в ДОУ большое значение имеет взаимодействие с семьями воспитанников. В нашем учреждении ежегодно разрабатывается, а затем корректируется план совместной деятельности с родителями воспитанников. Мероприятия составлены таким образом, чтобы они отвечали задачам дошкольного учреждения, интересам и потребностям родителей, а так же   возможностям педагогов.

 Проблема вовлечения родителей в единое пространство в нашем детском саду  решается в следующих направлениях:
- Оказание помощи семье в воспитании  

- Вовлечение семьи в образовательный процесс       

- Культурно-просветительская работа    

            - Создание условий для реализации личности ребенка

 Основные задачи своей работы мы видим в следующем: создать в дошкольном учреждении  условия для взаимодействия с родителями; планировать работу с родителями на основе анализа структуры семейного социума и психологического климата; привлекать родителей к участию в жизнедеятельности дошкольного учреждения  и управлении им; оказывать помощь родителям в воспитательном процессе.
Реализация основных направлений сотрудничества
В нашем дошкольном учреждении воспитателями и специалистами  для родителей систематически проводятся индивидуальные и групповые консультации.  В родительских уголках и на информационных стендах размещена наглядная информация – памятки, рекомендации, объявления. Проводятся общие и групповые родительские собрания. 

Активное участие родители принимают в организации праздников и развлечений.

Взаимодействие с семьями воспитанников сопутствует  успешному развитию детей  дошкольного учреждения и  позволяет реализовывать творческий потенциал родителей и детей.
Основной целью всех форм и видов взаимодействия ДОУ с семьей, педагогический коллектив ставит установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, воспитание потребности делиться друг с другом своими проблемами и совместно их решать. Педагоги ДОУ стараются установить партнёрские отношения с семьёй каждого воспитанника, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов. Однако, из проведенных индивидуальных бесед с родителями, мы сделали вывод, что некоторые родители не имеют специальных знаний в области воспитания и поэтому испытывают трудности в целенаправленном и систематическом развитии ребенка.
Педагогический коллектив ДОУ, определил содержание и формы педагогического просвещения. Перед коллективом встала задача – заинтересовать родителей, предлагая им как традиционные, так и новые формы взаимодействия. 

Педагоги коллектива используют разнообразные современные формы работы с родителями:
- Информационно – аналитические: создан образовательный сайт ДОУ, где размещена информация об учреждении, проводимых мероприятиях;
- Наглядно-информационные (наглядно-ознакомительные и наглядно-просветительные). В каждой группе имеется наглядная информация следующего характера: режим дня данной возрастной группы, сетка ООД детей, особенности возрастного развития; в «уголках  для родителей» отражаются важные события - праздники и развлечения, дни рождения детей, интересные занятия, продукты детского творчества
- Познавательные. Проводятся родительские собрания, на которых педагоги знакомят родителей с возрастными и психологическими особенностями детей дошкольного возраста, формирование у них практических навыков воспитания.

- В детском саду  проходят дни открытых дверей. Эта форма работы помогает познакомить родителей с дошкольным учреждением, особенностями его работы, педагогами; преодоление поверхностных мнений о деятельности ДОУ.
- Выставки совместного творчества родителей, детей, педагогов. Это выставки рисунков «Дорога - это опасно! », «Огонь-друг, огонь-враг! », «Волшебница осень», «Папа, мама, я - спортивная семья», выставки поделок из природного материала и овощей, изготовленные руками взрослых и детей «Дары Осени», «Животный мир», «Скоро в школу».

- Досуговые: проводятся совместные праздники, развлечения, досуги. Такие как «Праздник осени», «Встреча Нового года», «Весна пришла», «Праздник, посвященный дню матери», «Папа, мама и я – дружная семья», «Навруз-Байрам», «Масленица». В этих формах наиболее полно раскрываются возможности для сотрудничества. На этих мероприятиях родители являются участниками, а не гостями дошкольного учреждения. Они играют, поют песни вместе с детьми и педагогами, читают стихи, приносят свои угощения детям. Подобные мероприятия сплачивают семьи, дают возможность взглянуть друг на друга в новой обстановке, укрепляют сотрудничество между семьей и детским садом.
- Акции. Такая форма работы, как акция завоевала успех, родители охотно стали откликаться на разные проблемы не только группы, но и учреждения (акции по благоустройству и озеленению территории детского сада).

В ДОУ функционирует консультативный центр для родителей, чьи дети пока еще не посещают детский сад. Родители имеют возможность знакомиться с деятельностью ДОУ, получать необходимую информацию и консультацию педагогов и специалистов
Планируемая работа с родителями была проведена в полном объеме. Было запланировано и проведено два общих родительских собрания, в каждой возрастной группе запланировано и проведено по 4 родительских собрания (один раз в квартал), консультации и индивидуальные беседы. Педагоги ДОУ вовлекали родителей в активное обсуждение проблем, возникающих у ребенка в группе, привлекали родителей к организации коллективных мероприятий и детских праздников.

Итоги административно-хозяйственной работы                                                          

          Административно-хозяйственная деятельность  ДОУ  направлена на обеспечение стабильного функционирования различных систем, сопровождающих образовательные, оздоровительные, социально-бытовые процессы детского сада.  

          Результаты административно-хозяйственной  деятельности  оказывают существенное влияние на качество и уровень воспитательно-образовательной работы, а также на обеспечение охраны жизни и здоровья детей.  

          Штатная численность работников ДОУ –  64 единицы, текучести кадров в 2020 – 2021 году не было. Для стабильного  функционирования зданий и всех систем ДОУ, выполнения уставных задач с января 2020 г были заключены договора:

- на пользование тепловой энергией,

- на аварийно-техническое обслуживание в области теплоснабжения - на вывоз и утилизацию твердых бытовых отходов - на прием сточных вод и загрязняющих веществ  - на пользование услугами водоснабжения с МУП « Водоканал»
- на оказание услуг электросвязи и Интернет 

- на проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий 

- на поставку продуктов питания с МУП «Махачкалапродукт»

В течение 2020 - 2021 г в ДОУ  проводились проверки со стороны обслуживающих и контрольных (надзорных) организаций за:

- состоянием теплового и технологического оборудования, огнезащитных покрытий деревянных конструкций чердака, автоматической системы пожарной сигнализации и системы оповещения  людей о пожаре, проверка зарядки огнетушителей, выполнение требований ППБ;

- исследованием питьевой воды, замеры уровней освещенности и влажности помещений, готовых блюд на микробиологические показатели;

- измерением сопротивления изоляции проводов, кабелей и электрооборудования  на пищеблоке и в групповых помещениях.

Благодаря работникам ДОУ был проведен косметический ремонт в группах и на участках детского сада. В детском саду созданы благоприятные условия для развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. Предметно – развивающая среда обеспечивает реализацию различных образовательных программ, обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей. Все групповые комнаты оформлены в соответствии с требованием ФГОС ДО. В детском саду оборудованы игровые и спальные комнаты, музыкальный и спортивный залы, медицинский кабинет, изолятор, кабинет психолога и логопеда. 

Выводы и перспективы развития
Таким образом, анализ работы за 2020-2021 учебный год показал, что:

В ДОУ созданы все условия для всестороннего развития детей дошкольного возраста, эффективной работы педагогического коллектива.
Выявлены положительные результаты развития детей, достижение оптимального уровня для каждого ребенка или приближение к нему.

Методическая работа в ДОУ в целом оптимальна и эффективна: выстроена целостная многоплановая система, позволяющая педагогам успешно реализовать воспитательно-образовательный процесс; созданы условия для профессиональной самореализации и роста на основе морального и материального стимулирования; оказывается разносторонняя методическая помощь.

В ДОУ воспитательно-образовательный процесс строится в соответствии с ООП ДОУ, годовым планом работы ДОУ.


В ДОУ ведется работа по сохранению и укреплению здоровья воспитанников, развитию физических качеств и обеспечению нормального уровня физической подготовленности и состояния здоровья ребенка, привитию навыков безопасного поведения, воспитанию сознательного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни.

Педагоги стремятся обеспечивать эмоциональное благополучие детей через оптимальную организацию педагогического процесса и режима работы, создают условия для развития личности ребенка, его творческих способностей, исходя из его интересов и потребностей. 

В ДОУ осуществляется работа по активизации деятельности педагогов по внедрению инновационных технологий в воспитательно–образовательный процесс. Ведется планомерная и систематическая работа над повышением педагогического мастерства и деловой активности педагогов. 

Происходит усовершенствование управления жизнедеятельностью детского сада с ориентацией на взаимодействие с родителями и вовлечение их в педагогический процесс для обеспечения полноценного развития ребенка.

Детский сад востребован в социуме, работа педагогического коллектива оценивается, как удовлетворительная.

В 2021-2022 учебном году планируется:

1. Строить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ в условиях реализации ФГОС ДО  
2.
 Повышать качество образовательного процесса путём организации здоровьесберегающего пространства, использованию здоровьесберегающих технологии.
3. Повышать качество образования через профессиональный рост педагогов ДОУ, повышение профессиональной компетенции.
4. Совершенствовать материально-техническую базу, обогащать развивающую предметно-пространственную среды в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

5. Взаимодействовать в едином образовательном пространстве с родителями (законных представителей) воспитанников.
